

每经记者 李沛沛 每经编辑 赵云

继7月的一轮小爆发后，8月的私募基金备案情况继续向好。

中国证券投资基金业协会（以下简称中基协）公布的最新数据显示，截至2022年7月末，私募基金的存续规模重回20万亿元大关、达到20.39万亿元。

而从新备案私募的情况来看，8月无论是新备案的私募基金管理人还是基金数量环比均出现增长。《每日经济新闻》根据中基协数据统计发现，8月在中基协完成备案的私募基金达到145家，相比7月的137家进一步增加。除此之外，私募排排网不完全统计数据显示，8月证券私募管理人共计备案2354只基金，较7月份的2218只增长6.13%，其中有19家私募管理人8月备案基金数量在10只及以上，显示出强劲的势头。

其次，在注册地的选择上，海南依然保持着领先优势，以42家新备案私募的绝对优势继续领跑。在江苏备案的私募基金管理人也在继续快速增长，以14家的成绩冲到了所有注册地的第3位，表现相当令人瞩目。

8月产业资本

加快了对私募的布局节奏，多家上市企业和央企旗下都有私募机构完成备案，引起市场的广泛关注。“公奔私”的势头依然不减，知名创投机构、投资人新备案私募的情况也频繁出现，人才流动仍然高频。

此外，8月中基协公布了对2家机构和1名个人的纪律处分决定书，同时分两批注销了60家私募基金管理人登记。

8月新备案管理人、基金双双增长，海南、江苏持续领先

中基协公布的私募基金管理人登记及产品备案月报（7月）显示，私募的整体管理规模重回20万亿元大关。而从具体的备案信息来看，今年8月私募基金无论是管理人还是基金的备案数量均环比出现了增长。

整个8月共有145家机构顺利完成备案，数量同比又增加了5.84%。而在基金备案方面，私募排排网不完全统计数据显示，8月证券私募管理人共计备案2354只基金，较7月份的2218只增长6.13%，其中有19家私募管理人8月备案基金数量在10只及以上。8月也是私募大咖的产品募

集高峰期，包括周应波的运舟私募、管华雨的合远私募、崔莹的勤辰私募均在8月份在多渠道紧锣密鼓进行新品募集。

每经记者对新备案的私募基金管理人情况做了一个全面统计。

首先，从机构类型上来看，这145家私募中有75家是私募证券投资基金管理人，反超了此前一直领先的私募股权、创业投资基金管理人，后者新增备案67家，显示出证券类私募强劲的增长势头；还有3家是其他私募投资基金管理人。

值得注意的是，这3家其他私募投资基金管理人中，有2家都是外商独资。其中，总部在新加坡的奕丰集团旗下又有新私募完成备案，那就是上海首奕慧视私募基金管理有限公司。奕丰集团成立于2000年，是一家财富管理金融科技平台公司，2014年已经在新加坡交易所主板上市，2020年该集团旗下的上海首奕投资管理有限公司也完成备案。

另外一家外商独资私募则是腾讯与高瓴战略投资的高腾国际旗下公司--高腾海外私募基金管理（海南）有限公司。该机构注册和办公都在海南三亚，注册资本1000万元，由高腾国际100%出资设立，业务类型是QDLP等试点机构。

而从基金注册地上来看，海南依旧保持了明显的领先优势。整个8月，一共有42家私募基金选择注册在海南，占新备案私募总量的28.97%。至此，今年以来在海南注册的新备案基金数量已经达到了240家。

事实上，根据中基协公布的7月私募基金管理人登记及产品备案月报，海南的私募数量已经跃升至第八位，并且还在快速拉近与第七位宁波的差距，势头的迅猛有目共睹。

另一个引人注意的注册地是江苏。6月、7月在江苏省备案的管理人数量分别为15家、10家，而8月也有14家、排在所有注册地的第三位，仅次于海南与北京。截至今年8月底，江苏省的私募基金管理人一共有1255家，位列第六。

除此之外，新增备案机构数量排名前五的还有北京市、上海市和广东省（不含深圳），分别有14家、12家和12家。

来源：中基协私募基金管理人登记及产品备案月报（2022年7月）

再来看看这些新增备案基金的注册资本。501~1000万元的数量仍然是最多的，达到108家，占8月新备案私募的74.48%，这一比例相对7月又有了显著提升；其次是注册资本在500万元及以下的，共有19家；1001~5000万元、1亿元及以上的分别有15家和3家。

最后来看一下8月新备案私募的在管基金情况。没有在管基金的“萌新”仍然是绝大多数，一共有135家；此外还有10家私募目前已有在管基金，其中有3家机构已经有2只在管基金了。

产业资本加速布局，“公奔私”依然热情高涨

8月的新备案私募中，产业资本是一股非常重要的力量。

8月5日，辽宁三生私募成功备案。备案信息显示，这家私募基金管理人成立于今年1月，注册资本500万元，全职员工2人。

每经记者注意到，辽宁三生私募是生物制药上市企业三生医药旗下的私募机构，由辽宁三生医药有限公司100%出资设立，实控人为3SBio Inc.，也就是三生制药。

公开资料显示，三生制药是一家主要从事开发、生产、营销及销售医药产品的公司，主要产品包括重组人血小板生成素产品，肿瘤坏死因子 α 抑制剂产品以及重组人促红素等。

同时，辽宁三生私募也不是三生制药旗下唯一一家备案私募基金管理人。2017年2月，辽宁三生生物医药投资基金管理合伙企业（有限合伙，以下简称辽宁三生生物）成立，并在2019年初完成备案。

这家机构由沈阳三生制药有限责任公司和德广（天津）投资合伙企业（有限合伙）各自认缴出资50%设立，管理着一只基金，也就是2017年设立的辽宁三生医疗产业投资基金合伙企业（有限合伙）。值得注意的是，辽宁三生生物同时有机构诚信信息（信息报送异常）和机构提示信息（投资者定向披露账户开立率低）。

除了辽宁三生私募，8月12日，一家名为中车国创（北京）私募基金管理有限公司（以下简称中车国创）的私募基金管理人也顺利完成备案。

中车国创成立于2018年2月，注册资本5000万元，全职员工17人，由中车资本、

国创基金、青岛融正企业咨询管理合伙企业（有限合伙）共同出资设立，实控人为中车资本。启信宝数据显示，中车资本是中车股份的全资子公司，后者的控股股东为央企中车集团。

这些情况都表明，上市公司、央企等产业资本已经不再满足于只出资做单纯的财务投资人，他们纷纷开始设立自己的私募基金机构，自己做GP来管理基金。而这也进一步丰富了一级市场的产业生态。

除了进击的产业资本，“公奔私”的大潮依然热情不减。

8月1日，北京爱德优私募在中基协顺利完成备案。备案信息显示，该私募成立于去年8月，注册资本500万元，全职员工6人，是一家私募股权、创业投资基金管理人。

该公司法定代表人、总经理、执行董事许国平是一位不折不扣的资管行业大佬。

公开资料显示，许国平是中国人民大学国民经济学博士，1987年至2004年先后任中国人民银行国际司处长，东京代表处代表，研究局调研员，金融稳定局体改处处长；2005年6月至2008年1月任中央汇金投资有限责任公司建行股权管理部主任；2005年8月至2016年11月任中国银河金融控股董事、副总经理、党委委员；2007年2月至2016年11月任中国银河投资董事长、总裁、党委书记；2010年6月至2014年3月兼任北京银河吉星创投董事长；2007年1月至2015年6月任银河证券董事；2014年1月至2017年6月任银河基金党委书记，2014年3月至2018年1月任银河基金董事长（至2017年11月）及法定代表人；2018年3月加入大成基金任监事会主席。

2021年6月离开大成基金后，许国平发起设立了北京爱德优私募，开起了私募基金的新征程。

8月12日完成备案的海南中荣盛私募投资基金管理有限公司（以下简称海南中荣盛私募），也因为其高管团队都是资深公募人士而备受关注。

备案信息显示，海南中荣盛私募成立于今年5月、备案于8月12日，注册资本1000万元，全职员工5人。其法定代表人、总经理、执行董事丁骏是一名拥有超过20年从业经验的资深资管人士。

公开资料显示，丁骏2001年加入国泰君安证券，在企业融资部担任高级经理；2003年他正式踏入公募基金行业，在长盛基金担任基金经理，2013年底又入职前海开源基金，担任董事总经理、基金经理。在前海开源期间，他负责管理过前海开源新经济、前海开源沪港深核心驱动等7只基金。

监管公布多份纪律处分决定书，注销60家基金管理人登记

8月，中基协公布了对2家机构和1名个人的多份纪律处分决定书。

其中，万鼎国际股权投资基金管理（北京）有限公司因存在未按规定备案私募基金、违规承诺保本保收益、向非合格投资者募集资金、已不具备持续运营能力、未按规定向协会报告重大事项等多项违规事实，被取消会员资格并撤销管理人登记。其实控人、法定代表人王森也受到了被加入黑名单三年的纪律处分。

另一家受到处罚的机构是厦门领军者资产管理有限公司。纪律处分决定书显示，该机构存在合规风控负责人未有效履职，信息披露不合规，管理人、基金信息变更未向协会报告，未妥善保管基金募集、投资等相关资料，不符合持续展业要求等多项违规事实，也被取消会员资格并撤销管理人登记。

除此之外，8月5日中基协连续公布了两批被注销私募基金管理人登记的名单，总共涉及60家机构，其中包括北京赛伯乐创科、元石资本等在行业内一度非常活跃的知名私募。这些机构中，有20家是因为期限届满未提交专项法律意见书而被注销管理人登记，还有40家因达到公示期满三个月且未主动联系协会并提供有效证明材料的注销条件，因此被注销了私募基金管理人登记。

中基协的私募基金管理人登记及产品备案月报也显示，7月份协会中止办理21家相关机构的私募基金管理人登记申请，注销私募基金管理人160家。

根据每经记者的统计，截至8月底，今年以来中基协已经公布了对16家私募机构、23位从业人员的纪律处分决定书。在有关部门对行业强监管的持续力度与决心之下，私募行业中的“伪私募”正在加速出清。

每日经济新闻